### 十三五出彩路上。你会这样走过

### 促进教育公平 提升教育质量

# 努力打造家门口的"好学校"

百年大计,教育为本。"十三五"以来,郑州坚持把教育事业摆在优先发展位置,加大教育投入,促进教育公平,提升教育质量,努力打造百姓"家门口"的好学校。 郑报全媒体记者 王红/文 丁友明/图

#### 放心:家门口建成一所全新学校

10月23日一早,家住海滩北街的居民高朝霞牵着女儿的小手走出家门,步行5分钟,母女二人就来到金水外国语小学校门外。

目送孩子走入校门,高女士说:"两年前,刚搬家到这里的时候,我最焦虑的就是附近

没有适合的公办小学,孩子到了学龄会面临'上学难'的问题。当时真没想到,今年家门口就建成一所全新的学校,直到今年9月孩子顺利入学,以往的担忧才彻底烟消云散。"

提起女儿的学习环境,高 朝霞连声赞叹:"别看我们孩 子的学校是一所新学校,又是第一年招生,可老师配备特别'高水准',一年级总共6个班,每个班、每个学科的老师都认真负责,每间教室都宽敞明亮,各种教学设施完备……身为家长,真是让人打心眼儿里替孩子高兴。"



事实上,让每个孩子都能享受到公平而优质的教育,是民之所盼。然而,教育的公平与质量,体现在方方面面,对于义务教育阶段,公平的核心在"均衡",质量的核心在"优质"。

为了这个目标,"十三 五"期间,郑州市围绕"办人 民满意教育",推出一系列务 实举措。

为了让孩子们享受到更加优质、更加均衡的教育资源,2018年起,我市启动解决就学难消除大班额三年行动计划。经过两年的努

力,截至2019年底,我市义 务教育在校生139.84万人, 比2018年增加7.87万人,总 班数28684个,同比增长2285 个班;大班额比例同比降低 11.6个百分点,超大班额比例 同比降低3.9个百分点。

为拓展学位资源,从2018年起,我市对中小学校建设实行特事特办,开绿灯、简手续,缩短各类审批时间,尽快建成投入使用。坚持把中小学建设列入"年度各级政府民生实事",强力推进。仅在2020年,我市就计划安排30所往年开工的中小学投入使用,

拟增加4.6万个学位;同时, 今年市区计划新建、改扩建 中小学校项目33个,建成后 将增加5.3万个学位。

为了从源头给大班额"消肿",我市严格控制小学一年级和初中七年级的班额,原则上小学每班不超过45人,初中每班不超过50人。特殊地段,因生源较多,确需突破规定班额的必须报教育部门推准。按照计划,今年年底,全市义务教育阶段学校以县域为单位彻底消除66人以上超大班额,56人以上大班额占比不得超过10%。



#### 公平:公办、民办同步报名同步录取

为确保教育公平,市区所有公办、民办义务教育阶段学校都要严格遵守义务教育免试入学规定,严禁任何形式的"指尖"选生源。公办义务教育阶段学校按照免试、相对就近的原则,划片招生。民办义务教育阶段学校报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。

为全面实行阳光招生,我市实行公办、民办义务教育阶段学校同一平台,同步报名、同步录取、同步注册学籍。今年,我市义务教育阶段学校还全面取消特长生招生。

为切实保障外来务工人员随迁 子女入学,我市坚持"以流入地政府 为主、以公办学校为主"原则,将外来 务工人员随迁子女义务教育纳入城 镇发展规划和财政保障范围,健全完 善以居住证为主要依据的随迁子女 入学政策,确保"应入尽入"。

为了改进民办初中学校招生,今年我市对报名人数超过招生计划的民办初中学校,实行电脑随机录取;对报名人数未超过招生计划的民办学校,实行"注册人学,直接录取"。

按照计划,今后,我市将采取集团化发展和学校联盟、结对帮扶等方式,实现校际间、区域间合作,提高优质教育资源覆盖面,逐步缩小办学差距,实现区域、市域义务教育优质均衡发展。我市将深入推进"新优质初中"创建培育,通过项目扶持和政策引导,让传统优势学校和薄弱学校寻找到新的生长点,激发办学活力,让越来越多公办学校成为"家门口的好学校"。

# 开展集中攻坚

"党建+数字"创新城市管理模式

## 群众有呼声 处置有回声

"呼叫中心,在洞庭湖路 发现有人倒垃圾,请派人处 理""这里按照规定不能停车, 请尽快开走""您占道经营影 响行人通行了,请把货物收 到店内"……

自全市基层党建"挂图作战集中攻坚"行动开展以来,在郑州航空港区郑港办事处,有这样三支队伍日夜不停地巡逻在辖区的大街小巷和社区楼院,他们是路巡大队、志愿者服务队和辖区环卫队。在"城市运行综合治理中心"的统一调度下,三支队伍相互配合,各有侧重,形成合力,对社会治安、环境卫生、居民生活等形成安全防范全覆盖,以精细化+智慧城市管理的新模

式,把矛盾和问题解决在基层,为辖区社会经济建设创造了良好的社会环境。

向科技"要管理"、向智能 "要编制",精细化管理城市, 郑港办事处党工委探索建立 "城市运行综合治理"平台,形 成了"1+2+N"数字郑港精细化 管理运行模式,即一个调度指 挥中心,两个微屏(社区和楼 宇),N个场景应用,以此提升 精细化管理城市水平。"城运 中心"以智慧大屏为依托,以 微信小程序、终端机、一体机、 手机为通道,通过构建决策 层、指挥层、管理层、执行层 "四个层面",迅速实现"用数 据说话、用数据决策、用数据 管理、用数据创新"。大屏可 直观定位人员、车辆、事件位置,可查看监控探头、网格动态、重点区域等信息,用立体化管理方法,及时掌控全局动态,调动周边人员,处置突发事件,将各类突发事件控制在萌芽状态。

运行几个月以来,"城运中心"已成为郑港办事处的"顺风耳""千里眼""记录仪"和行政管理的"倍增器",累计发现问题 8798 个,办结8782个,使97.8%的矛盾在基层得到化解,实现了群众有呼声、网上有应声、处置有回声,提高了工作效率,增进了社会和谐。

郑报全媒体记者 李娜 通讯员 李绍廷 贺振广

#### 党建工作制度化规范化

### 为国企深化改革"保驾护航"

国有企业是振兴经济的重要引擎,新时代,国有企业的发展,要一以贯之坚持党对国有企业的领导,将党建工作制度化、规范化,从而为国有企业全面深化改革"保驾护航"。

以上率下,推进国企党建教育规范化建设。国企领导干部是带领企业建设与党的建设相适应的重要组带。国企领导要以上率下、带头学习,在落实好"三会一课"、主题党日等制度的同时,要根据企业发展的实际情况,研究制定符合企业自身特点的制度规范,以集中学习、专家辅导、网络分散学习等形式开展学习教育活动。

关键少数,强化国企党风廉政常态化建设。领导干部作为推进国企党风廉政建设的关键少数,是推进国企党建工作制度化的重点。把抓关键少数与管绝大多数相结合,聚焦"两个维护",精准运用"四种形态",对苗头性倾向性问题,做到早发现、早纠正。

精益求精,建立健全制度落实保障机制。制度的生命力在于落实,制度一旦建立就必须不折不扣地执行,否则制度也会形同虚设。同时,根据制度落实情况,定期进行分析评价,不断完善制度执行存在的问题,保障制度能够在企业党建工作中落到实处。

查漏补缺,加强国有企业相关制度建设。在推进国企相关制度建设。在推进国企相关制度建设的同时,需要在企业内部建立统一的制度管理部门,统一对企业集团的各项制度进行编制,对一些好经验、好做法,要及时"固化为制",对一些企业党建工作不适应、不协调的旧制度及时进行修改。以建章立制,实现国有企业党建工作与企业生产经营活动相统一,充分发挥国有企业科学发展、创新发展提供坚强的制度保证、思想保证和政治保证。

王霞